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02.junho.2020 – Sala do Senado 

 

Aos 02 dias do mês de junho de 2020, pelas 15:30 horas, reuniu a Comissão de Educação, 

Ciência, Juventude e Desporto, na Sala do Senado do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com 

a seguinte Ordem do Dia: 

 

1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 
 
 
2. Aprovação de atas 
  
 
3. Comunicações do Presidente 
 
3.1. Baixa de iniciativas para nova apreciação da Comissão na generalidade 
 

• Projeto de Lei n.º 190/XIV/1.ª (BE) - Altera o Decreto-Lei nº. 75/2008, de 22 de abril, 
“Regime de autonomia, administração e gestão dos estabelecimentos públicos da 
educação pré-escolar e dos ensinos básico e secundário”. 
 

• Projeto de Lei n.º 192/XIV/1.ª (PCP) - Gestão democrática dos estabelecimentos de 
educação pré-escolar e dos ensinos básico e secundário. 
 

• Projeto de Resolução n.º 206/XIV/1.ª (PAN) - Recomenda ao Governo que avalie e 
pondere a readoção de um modelo de gestão democrática dos estabelecimentos 
públicos dos Ensinos Básico e Secundário 

 
✓ Baixaram para nova apreciação em 14-02-2020, por 90 dias; 
✓ O prazo para nova apreciação da comissão acabava em 13 de maio (a 

Conferência de Líderes suspendeu os prazos dos vários processos, atendendo à 
pandemia COVID-19); 

✓ O PCP sugeriu a audição conjunta das seguintes entidades: 
➢ Organizações sindicais de docentes  
➢ FENPROF, ASPL, PRÓ-ORDEM, SEPLEU, SINAPE, SINDEP, SIPE, SIPPEB e 

SPLIU 
➢ Federação Nacional dos Sindicatos dos Trabalhadores em Funções Públicas e 

Sociais. 
 

✓ O PSD propõe a audição da FNE, ANDE, ANDAEP e Conselho de Escolas 
 

✓ Audição conjunta anteriormente agendada para 25 de março e suspensa atendendo 
à pandemia COVID-19. 

 
✓ Remarcar audições das entidades ou solicitar-lhes parecer escrito?  
 

 
3.2. Baixa de iniciativas 
 

• Projeto de Resolução 490/XIV/1.ª (PAN) - Recomenda ao Governo que preconize as 
condições necessárias ao funcionamento do Ensino Superior e da investigação nesta 
fase do surto epidemiológico  
 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44387
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44403
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44376
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44938
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✓ Agendado para discussão na sessão plenária de 26/6/2020 
 
 

• Projeto de Resolução 493/XIV/1.ª (JOACINE KATAR MOREIRA (Ninsc) - Recomenda 
ao Governo apoios de emergência para reforçar a Ação Social e o alojamento estudantil 
no Ensino Superior no contexto da atual crise pandémica provocada pelo vírus SARS-
CoV-2  
 

✓ Discussão na sessão plenária ou na Comissão? 
 

 

• Projeto de Resolução 488/ XIV/1.ª (CDS-PP) - Medidas para combater o abandono no 
ensino superior, na sequência da pandemia de Covid-19  

 
✓ Agendado para discussão na sessão plenária de 26/6/2020 

 
 

• Projeto de Resolução 467/XIV/1.ª (BE) - Apoio às Organizações Não Governamentais 
de cariz ambiental no âmbito da crise COVID-19  

 
✓ Baixou primeiro à 8.ª CECJD e foi redistribuída à Comissão de Ambiente, 

Energia e Ordenamento do Território - Comissão competente 
 
 

• Projeto de Resolução 472/XIV/1.ª (PSD) - Plano de Ação para uma Escola Renovada 
  

✓  Discussão na Comissão? 
 

 

• Projeto de Resolução 473/XIV/1.ª (BE) - Recomenda ao Governo que tome medidas de 
mitigação dos efeitos negativos da crise da Covid-19 no ensino profissional  

 
✓ Discussão na Comissão? 

 
 
3.3. Baixa de petições  
 

• Petição Nº 83/XIV/1.ª - Encerramento de creches e pré-escolar até Setembro 2020 
 

✓ Subscritores: 18592 
✓ Baixou à Comissão de Trabalho e Segurança Social com conhecimento à 

Comissão de Educação, Ciência, Juventude e Desporto 
✓ A 8.ª Comissão pretende elaborar contributo? A distribuir ao GP PCP. 

 

3.4. Pedidos de audiência 
 

• Confederação de Treinadores de Portugal  
✓ Assunto: Equacionar a retoma do desporto em Portugal 
✓ Audiência na Comissão ou por Deputado piloto (GP PSD)? 

 

• Federação Académica do Porto  
✓ Assunto: Resposta e/ou adaptação do ensino superior no combate à COVID-

19 
✓ Audiência por Deputado piloto (GP BE)? 

 

http://arapp:7777/ords/PLSQLPLC/intwacd01.detalheiframe?p_cddep=1411&p_lgdep=XIV&p_gpdep=Ninsc
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44936
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44895
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44906
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44908
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13450
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3.5. Solicitação de Carta de Recomendação - Internet Segura - nova versão para assinatura 
 

✓ O IPDJ solicitou uma carta da recomendação para se candidatar, 
juntamente com o Consórcio Internet Segura, à realização do projeto 
Internet Segura em 2021. 

✓ Foi solicitada a pronúncia dos GPs e DURP até ao dia 29 de maio, pelas 16h00, 
sendo a ausência de pronúncia considerada aceitação tácita da solicitação da 
carta de recomendação. 

✓ Não existiu pronúncia por parte de nenhum GP nem DURP. 
 

 
4. Audiência ao Sindicato Nacional do Ensino Superior (SNESUP) para apresentação de 

uma proposta para prolongamento dos prazos contratuais dos docentes e 
investigadores do sistema de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – 15h30 - 
Confirmada  

 
 

5. Audição do Movimento 8%, a requerimento do BE, sobre os resultados do concurso 
Estímulo ao Emprego Científico Individual 2018 – 16h30 - Confirmada  

 
 
6. Votação na especialidade de Projetos de Resolução 
 

6.1. Projeto de Resolução n.º 105/XIV-1ª (BE) – Pela criação de um grupo de recrutamento 
de intervenção precoce 
 

6.2. Projeto de Resolução n.º 173/XIV-1ª (PCP) – Recomenda ao Governo que crie o Grupo 
de Recrutamento na área da Intervenção Precoce  
 

6.3. Projeto de Resolução n.º 207/XIV-1ª (PAN) - Pela criação de um Grupo de 
Recrutamento da Intervenção Precoce 

 

• Repetição da votação, a pedido do PSD 
 
 
7. Discussão de Projetos de Resolução  

 
7.1.  Projeto de Resolução 465/XIV/1.ª (BE) - Recomenda medidas de reforço da ação 

social no ensino superior no combate à crise da COVID-19. 
 

7.2. Projeto de Resolução 466/XIV/1.ª (BE) - Recomenda medidas de resposta à crise 
sanitária, económica e social da COVID-19 no ensino superior e na ciência. 

 
 
8.  Apreciação e votação de admissibilidade de petições 
 

8.1. Petição n.º 60/XIV/1.ª - Interrupção das atividades letivas - em defesa da escola, dos 
alunos e dos trabalhadores (docentes e não docentes) 
 

✓ Subscritores: 3 
✓ O peticionário desistiu da petição. 

 
 

8.2. Petição n.º 77/XIV/1.ª - Pelo alargamento do prazo de submissão das candidaturas ao 
concurso de projetos de IC&CT da FCT  

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44181
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44305
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44378
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44892
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44893
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13427
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13444
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✓ Subscritores: 1 (Sindicato Nacional do Ensino Superior) 
 

Se admitida a petição:  
✓ Decisão sobre a nomeação de Deputado Relator 
✓ Se for deliberado nomear Deputado Relator: Cabe ao GP PS  
 

 
8.3. Petição n.º 82/XIV/1.ª - Reabertura de estabelecimentos de educação e ensino deverá 

ser precedida da realização de testes  
 

✓ Subscritores: 4496 
✓ Deputado Relator: Cabe ao GP PSD 

 
 

8.4. Petição n.º 84/XIV/1.ª - Por que não devem reabrir as escolas para o ensino secundário  
 

✓ Subscritores: 1028 
✓ Deputado Relator: Cabe ao GP PS 

 

9. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução 
 

9.1. Projeto de Resolução n.º 152/XIV-1ª (BE) – Recomenda a requalificação da escola 
básica 2,3 Dr. António Augusto Louro, agrupamento de escolas Dr. António Augusto 
Louro 

  

9.2. Projeto de Resolução nº 178/XIV-1.ª (PCP) - Recomenda ao Governo que proceda à 
requalificação da Escola Básica Dr. Augusto Louro, no concelho do Seixal 
 

9.3. Projeto de Resolução n.º 315/XIV-1ª (CDS-PP) - Recomenda ao Governo que agende 
e execute a urgente retirada das placas de fibrocimento existentes nas coberturas da EB 
2,3 Dr. António Augusto Louro, do Seixal, e programe as necessárias obras de 
requalificação 
 

9.4. Projeto de Resolução n.º 322/XIV-1ª (PAN) - Recomenda ao Governo que proceda com 
urgência à requalificação da Escola Básica Dr. António Augusto Louro, no Concelho do 
Seixal e que divulgue calendário de intervenções de remoção de fibras de amianto nos 
equipamentos escolares 

 

10.  Discussão e votação do requerimento do BE para audição dos signatários do 
Manifesto “Pela integração na carreira de investigação científica, já!” sobre 
precariedade no sistema científico e tecnológico nacional 

 
 
11.  Outros assuntos 
 
 
12.  Data da próxima reunião  

 

• Dia 9 de junho – 15h30? 
✓ Audição dos peticionários da Petição 5/XIV/1.ª - Em defesa da sua dignidade 

profissional, os professores exigem respeito pelos seus direitos, justiça na 
carreira, melhores condições de trabalho – Deputada relatora: Carla 
Madureira (PSD) 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13449
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13451
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44263
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44263
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44263
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44263
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44327
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13372
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✓ Audição dos peticionários da Petição n.º 82/XIV/1.ª - Reabertura de 

estabelecimentos de educação e ensino deverá ser precedida da realização 
de testes  

 

 
1. Aprovação da proposta de Ordem do Dia 

 

O Presidente da Comissão apresentou a Ordem do Dia, informando que as atas em falta seriam 

discutidas e colocadas à votação na reunião seguinte.  

 

O Deputado Luís Monteiro (BE) informou que os projetos de resolução constantes no ponto 7 

desta ordem do dia seriam discutidos em plenário. 

 

A proposta da Ordem do Dia foi aprovada, com esta alteração, por unanimidade, registando-se 

a ausência do GP PEV e da IL. 

 

2. Aprovação de atas 

  

 

3. Comunicações do Presidente 

 

3.1. Baixa de iniciativas para nova apreciação da Comissão na generalidade 

 

O Presidente da Comissão deu conta da baixa das iniciativas para nova apreciação da Comissão 

na generalidade.  

 

Intervieram os Deputados Ana Mesquita (PCP), referindo a impossibilidade de proceder ao 

debate presencial com as entidades sugeridas no período presente. Sugeriu, numa primeira fase, 

solicitar uma pronúncia por escrito destas entidades e, numa segunda fase, quando possível, 

proceder à audição presencial conjunta destas. Joana Mortágua (BE) subscreveu a proposta do 

PCP. Tiago Estevão Martins (PS) referiu que o PS tinha um conjunto de propostas a apresentar 

e entidades e acrescentar, elencando-as por segmento. Bebiana Cunha*1(PAN), manifestou a 

sua concordância com o proposto pelo PCP, informando que o PAN teria também entidades a 

acrescentar para solicitação de contributo.  

 

O Presidente fez a súmula do debatido em que, numa primeira fase, solicitar uma pronúncia por 

escrito destas entidades e, numa segunda fase, quando possível, proceder à audição presencial 

conjunta destas. 

 

Colocado à votação, esta proposta foi aprovada por unanimidade, registando-se a ausência dos 

Deputados do PEV e da IL. 

 

3.2. Baixa de iniciativas 

 

• O Presidente da Comissão deu conta da baixa do Projeto de Resolução 490/XIV/1.ª 

(PAN) - Recomenda ao Governo que preconize as condições necessárias ao 

 
* estes Deputados intervieram no formato de videoconferência. 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13449
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44938
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44938
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funcionamento do Ensino Superior e da investigação nesta fase do surto epidemiológico, 

estando a discussão deste agendada para a sessão plenária de 26/6/2020. 

 

• O Presidente da Comissão deu conta da baixa do Projeto de Resolução 493/XIV/1.ª 

(JOACINE KATAR MOREIRA (Ninsc) - Recomenda ao Governo apoios de emergência 

para reforçar a Ação Social e o alojamento estudantil no Ensino Superior no contexto da 

atual crise pandémica provocada pelo vírus SARS-CoV-2, não tendo a Ninsc informado 

se pretendia a discussão na sessão plenária ou na Comissão. 

 

• O Presidente da Comissão deu conta da baixa do Projeto de Resolução 488/ XIV/1.ª 

(CDS-PP) - Medidas para combater o abandono no ensino superior, na sequência da 

pandemia de Covid-19, estando a discussão deste agendada para a sessão plenária de 

26/6/2020.  

 

• O Presidente da Comissão deu conta da baixa do Projeto de Resolução 467/XIV/1.ª 

(BE) - Apoio às Organizações Não Governamentais de cariz ambiental no âmbito da 

crise COVID-19, tendo este baixado primeiro à 8.ª CECJD e redistribuído à Comissão de 

Ambiente, Energia e Ordenamento do Território - Comissão competente. 

 

• O Presidente da Comissão deu conta da baixa do Projeto de Resolução 472/XIV/1.ª 

(PSD) - Plano de Ação para uma Escola Renovada, tendo o PSD informado que indicaria 

ulteriormente onde pretendia que tivesse lugar a discussão. 

  

• O Presidente da Comissão deu conta da baixa do Projeto de Resolução 473/XIV/1.ª 

(BE) - Recomenda ao Governo que tome medidas de mitigação dos efeitos negativos da 

crise da Covid-19 no ensino profissional, tendo o BE informado que pretendia a 

discussão em Comissão. 

 

3.3. Baixa de petições  

 

• O Presidente da Comissão deu conta da baixa da Petição Nº 83/XIV/1.ª - Encerramento 

de creches e pré-escolar até Setembro 2020 à Comissão de Trabalho e Segurança 

Social com conhecimento à Comissão de Educação, Ciência, Juventude e Desporto, 

questionando se esta desejava elaborar contributo. 

 

Interveio a Deputada Cláudia André (PSD) informando a existência de petições conexas, 

a saber, petições n.º 72/XIV/1.ª e n.º 73/XIV/1.ª, pelo que a 8.ª CECJD deveria proceder 

à elaboração de contributo. Ana Mesquita (PCP) referiu que somente a Comissão 

competente decidia a quem solicitar contributo, mas não se opunha a que a 8.ª CECJD 

elaborasse o contributo no âmbito do pré-escolar, não no âmbito das creches. 

 

Foi deliberado por unanimidade a elaboração de contributo, registando-se a ausência 

dos Deputados do PAN, do PEV e da IL e nomeando um Deputado relator do PCP. 

 

3.4. Pedidos de audiência 

 

• O Presidente da Comissão deu conta do pedido de audiência por parte da Confederação 

de Treinadores de Portugal, tendo sido deliberado por unanimidade, registando-se a 

http://arapp:7777/ords/PLSQLPLC/intwacd01.detalheiframe?p_cddep=1411&p_lgdep=XIV&p_gpdep=Ninsc
http://arapp:7777/ords/PLSQLPLC/intwacd01.detalheiframe?p_cddep=1411&p_lgdep=XIV&p_gpdep=Ninsc
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44936
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44936
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44895
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44895
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44906
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44906
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44908
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44908
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13450
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13439
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13440
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ausência dos Deputados do PAN, do PEV e da IL, que esta deveria ter lugar em sede 

de reunião plenária da Comissão. 

 

• O Presidente da Comissão deu conta do pedido de audiência por parte da Federação 

Académica do Porto, tendo sido deliberado por unanimidade, registando-se a ausência 

dos Deputados do PAN, do PEV e da IL, que esta deveria ter lugar em sede de audição 

Deputado Piloto, cabendo ao PSD. O PSD informou que indicaria ulteriormente o 

Deputado piloto. 

 

3.5. O Presidente da Comissão deu conta da solicitação de Carta de Recomendação - Internet 

Segura - nova versão para assinatura por parte do Instituto Português do Desporto e Juventude, 

I.P. (IPDJ).  

Intervieram os Deputados Tiago Estevão Martins (PS), questionando qual o procedimento formal 

a adotar. O Presidente da Comissão esclareceu que tinha sido solicitada uma carta de 

recomendação por parte do IPDJ e que, auscultados os gabinetes de apoio das restantes 

Comissões, tinha-se recolhida a informação que nunca alguma Comissão Parlamentar tinha 

procedido à elaboração de uma carta de recomendação. Ana Rita Bessa (CDS-PP) referiu que 

tinha reservas quanto ao teor da carta, pois a Assembleia da República não era parceira do IPDJ, 

manifestando a disponibilidade de elaboração de uma carta de recomendação em termos 

diferentes. Ana Mesquita (PCP) manifestou iguais dúvidas, manifestando desconforto do PCP 

na elaboração da referida carta.  

 

Ficou consensualizado, registando-se a ausência dos Deputados do PAN, do PEV e da IL que 

esta solicitação não se enquadrava no âmbito da 8.ª CECJD. 

 

4. Audiência ao Sindicato Nacional do Ensino Superior (SNESUP) para apresentação de 

uma proposta para prolongamento dos prazos contratuais dos docentes e 

investigadores do sistema de Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – 15h30  

 

O Presidente da Comissão iniciou os trabalhos dando as boas vindas aos representantes do 

Sindicato Nacional do Ensino Superior (SNESUP), Professor Doutor Gonçalo Leite Velho e 

Professora Doutora Mariana Gaio Alves, e às Senhoras e Senhores Deputados presentes e em 

formato de videoconferência. Seguidamente deu conta da grelha de tempos para esta audição.  

 

Interveio o representante do SNESUP indagando se deveria manter a máscara de proteção 

durante as intervenções. Interveio a Deputada Ana Mesquita (PCP) referindo que não haveria 

inconveniente e haveria uma deliberação em que quando das intervenções, as entidades e 

Deputados o poderiam fazer sem o uso de máscara de proteção. O Presidente da Comissão 

informou que não haveria necessidade de fazer sem o uso de máscara de proteção quando das 

intervenções. O representante do SNESUP solicitou novamente a palavra para questionar sobre 

a petição n.º 77//XIV/1.ª, tendo sido informado pelo Presidente da Comissão que essa questão 

seria abordada em ponto autónomo desta ordem do dia e, para o efeito, o SNESUP deveria 

responder diretamente ao gabinete de apoio da 8.ª CECJD para que este elaborasse um ponto 

de situação. 

 

Interveio o representante do SNESUP, apresentando o assunto pelo qual foi solicitado a 

audiência. Mencionou a autonomia científica e pedagógica dos professores de forma a dar 

resposta à situação da pandemia; O esforço redobrado do ensino de emergência; A sobrecarga 

sobre os investigadores; A necessidade de medidas extraordinárias para a conclusão do ano 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13444
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letivo, prolongamento das aulas até julho, adiamento ou supressão de exames; contratos do 

emprego científico; a existência de professores sem contrato válido, mas com obrigatoriedade 

de ministrar aulas; contrato de legislatura. Referiu-se à proposta do SNESUP de, tendo em conta 

a suspensão de prazos no âmbito da pandemia COVID-19, se adequar esta suspensão aos 

contratos dos investigadores e professores, prolongando os mesmos. Essa suspensão de prazos 

também se deveria implementar aos prazos de entrega das teses nas universidades.  

 

Intervieram depois os Bruno Aragão (PS), Isabel Maria Lopes (PSD), Luís Monteiro (BE), Ana 

Mesquita (PCP), Ana Rita Bessa (CDS-PP) e Bebiana Cunha*2(PAN), tendo os representantes 

do SNESUP respondido globalmente às questões colocadas. 

 

Não se registando intervenções adicionais, o Presidente deu por concluída a audiência, 

agradecendo aos representantes do SNESUP todos os esclarecimentos prestados. 

 

A audiência foi gravada em suporte vídeo, a qual constitui parte integrante desta ata, pelo que 

se dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede. 

 

A gravação da reunião está disponível na página da Comissão. 

 

 

5. Audição do Movimento 8%, a requerimento do BE, sobre os resultados do concurso 

Estímulo ao Emprego Científico Individual 2018 – 16h30  

 

O Presidente da Comissão deu boas vindas aos representantes do Movimento 8%, Professor 

Doutor João Oliveira, Professora Doutora Luísa Lopes, Professor Doutor Fábio Teixeira e às 

Senhoras e Senhores Deputados presentes e em formato de videoconferência. Seguidamente 

deu conta da grelha de tempos para esta audição.  

 

Interveio o Deputado Luís Monteiro (BE), como requerente, referindo o erro de que os 

investigadores seriam uma ocupação e não uma profissão; nenhum dos concursos tinham 

resolvido o problema da precariedade, somente resolvido o problema das bolsas; questionou se 

seria desejável que de 4 em 4 anos ou de 2 em 2 anos ou de 6 em 6 meses estes candidatos 

tivessem o peso de se candidatar a concursos com taxas muito baixas de aprovação. Referiu 

que a Presidente da Fundação da Ciência e Tecnologia (FCT) tinha respondido perante a 8.ª 

CECJD que os 8% de aprovação era considerado uma taxa aceitável. Seria necessário um novo 

paradigma no âmbito da contratação. 

 

O representante do Movimento 8%, Professor Doutor João Oliveira, interveio com o recurso a 

uma apresentação de powerpoint, elaborando as dificuldades que os candidatos encontram nos 

concursos, ambiguidades, volatilidade de investimento, nomeadamente, que a taxa de 8% 1) 

colocava em causa o futuro do Sistema Científico-tecnológico Nacional, 2) não permitia o 

desenvolvimento ao nível europeu e limita a competitividade internacional, 3) não garantia 

excelência científica e excluía equipas com mais de 15 anos de experiência; Processos 

irregulares e morosos/Subfinanciados e consequente perda de competitividade internacional das 

equipas/instituições. Mencionou também a evolução da execução financeira da FCT 

(Funcionamento e Investimento) entre 2015 e 2019 em M€ e a evolução do Investimento por 

área de atuação, entre 2015 e 2019 em M€. 

 
* estes Deputados intervieram no formato de videoconferência. 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudiencia.aspx?BID=114941
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Intervieram depois os Deputados Eduardo Barroco de Melo (PS), Isabel Maria Lopes (PSD), Ana 

Mesquita (PCP), Ana Rita Bessa (CDS-PP), Bebiana Cunha* (PAN) e Luís Monteiro (BE), tendo 

os representantes do Movimento 8% respondido globalmente às questões colocadas. 

 

Não se registando intervenções adicionais, o Presidente deu por concluída a audição, 

agradecendo aos representantes do Movimento 8% todos os esclarecimentos prestados. 

 

O Presidente da Comissão agradeceu aos Deputados presentes e em formato de 

videoconferência, aos serviços da Assembleia da República, nomeadamente a agilização da 

audição, esforços envidados e empenho da equipa de apoio da Comissão de Educação, Ciência, 

Juventude e Desporto. 

 

A audição foi gravada em suporte vídeo, a qual constitui parte integrante desta ata, pelo que se 

dispensa o seu desenvolvimento aprofundado nesta sede. 

 

A gravação da reunião está disponível na página da Comissão. 

 

6. Votação na especialidade de Projetos de Resolução 

 

6.1. Projeto de Resolução n.º 105/XIV-1ª (BE) – Pela criação de um grupo de recrutamento de 

intervenção precoce 

 

6.2. Projeto de Resolução n.º 173/XIV-1ª (PCP) – Recomenda ao Governo que crie o Grupo de 

Recrutamento na área da Intervenção Precoce  

 

6.3. Projeto de Resolução n.º 207/XIV-1ª (PAN) - Pela criação de um Grupo de Recrutamento 

da Intervenção Precoce 

 

Intervieram os Deputados Cláudia André (PSD) explicando o lapso que tinha levado à solicitação 

de nova votação. Tiago Estevão Martins (PS) referiu que o PS não se opunha, mas este não 

seria um procedimento adequado a adotar. 

 

Colocado à votação o texto de fusão dos 3 Projetos de Resolução, verificou-se a sua rejeição 

com os votos contra dos Deputados do PS e os votos a favor dos Deputados do PSD, do BE, do 

PCP, do CDS-PP, registando-se a ausência dos Deputados do PAN, do PEV e da IL. 

 

7. Discussão de Projetos de Resolução  

 

Discussão agendada para plenário. 

 

8.  Apreciação e votação de admissibilidade de petições 

 

8.1. Petição n.º 60/XIV/1.ª - Interrupção das atividades letivas - em defesa da escola, dos 

alunos e dos trabalhadores (docentes e não docentes) 

 

Uma vez que os peticionários comunicaram a desistência da petição, nos termos do disposto no 

n.º 3 do artigo 16.º da LEDP, foi proposto na nota de admissibilidade a aceitação do pedido de 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheAudicao.aspx?BID=114942
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44181
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44305
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44378
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13427
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desistência e declarada finda a petição, procedendo-se ao seu arquivamento, não tendo havido 

intervenções em contrário. 

 

 

8.2. Petição n.º 77/XIV/1.ª - Pelo alargamento do prazo de submissão das candidaturas ao 

concurso de projetos de IC&CT da FCT  

 

Interveio o Deputado Tiago Estevão Martins (PS) questionando qual o procedimento formal a 

adotar, existindo um peticionário, embora fosse uma entidade coletiva. O Presidente da 

Comissão esclareceu que estava a ser deliberado a admissibilidade da petição e consequente 

nomeação de Deputado relator. 

 

Na sequência da apreciação da nota de admissibilidade, foi deliberado por unanimidade, 

registando-se a ausência dos Deputados do PAN, do PEV e da IL, admitir a petição, nomeando 

um Deputado relator do PS. 

 

8.3. Petição n.º 82/XIV/1.ª - Reabertura de estabelecimentos de educação e ensino deverá 

ser precedida da realização de testes  

 

Na sequência da apreciação da nota de admissibilidade, foi deliberado por unanimidade, 

registando-se a ausência dos Deputados do PAN, do PEV e da IL, admitir a petição, nomeando 

um Deputado relator do PSD. 

 

8.4. Petição n.º 84/XIV/1.ª - Por que não devem reabrir as escolas para o ensino secundário  

 

Interveio a Deputada Ana Rita Bessa (CDS-PP) referindo que a petição cumpria os requisitos 

formais para admissão, mas deveria ser contactado a primeira peticionária de forma a auscultar 

a sua vontade em manter a petição por esta já ser considerada extemporânea. O Presidente da 

Comissão informou que o gabinete de apoio da 8.ª CECJD já tinha contactado a primeira 

peticionária e este tinha manifestado a sua vontade em manter a petição. 

 

Na sequência da apreciação da nota de admissibilidade, foi deliberado por unanimidade, 

registando-se a ausência dos Deputados do PAN, do PEV e da IL, admitir a petição, nomeando 

um Deputado relator do PS. 

 

9. Discussão e votação na especialidade de Projetos de Resolução 

 

9.5. Projeto de Resolução n.º 152/XIV-1ª (BE) – Recomenda a requalificação da escola 

básica 2,3 Dr. António Augusto Louro, agrupamento de escolas Dr. António Augusto 

Louro 

  

9.6. Projeto de Resolução nº 178/XIV-1.ª (PCP) - Recomenda ao Governo que proceda à 

requalificação da Escola Básica Dr. Augusto Louro, no concelho do Seixal 

 

9.7. Projeto de Resolução n.º 315/XIV-1ª (CDS-PP) - Recomenda ao Governo que agende 

e execute a urgente retirada das placas de fibrocimento existentes nas coberturas da EB 

2,3 Dr. António Augusto Louro, do Seixal, e programe as necessárias obras de 

requalificação 

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13444
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13449
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13451
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44263
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44263
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44263
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44263
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44327
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44570
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9.8. Projeto de Resolução n.º 322/XIV-1ª (PAN) - Recomenda ao Governo que proceda com 

urgência à requalificação da Escola Básica Dr. António Augusto Louro, no Concelho do 

Seixal e que divulgue calendário de intervenções de remoção de fibras de amianto nos 

equipamentos escolares 

 
Tendo sido proposto um texto de fusão dos 4 Projetos de Resolução, intervieram as Deputadas  
Ana Mesquita (PCP), Ana Rita Bessa (CDS-PP) e Joana Mortágua (BE), apresentando propostas 
de alteração.  
Colocado à votação, verificou-se a aprovação do texto final, com as alterações propostas, com 
os votos a favor dos Deputados do PSD, do BE, do PCP, do CDS-PP e do PAN e votos contra 
dos Deputados do PS, registando-se a ausência dos Deputados do PEV e da IL. 
 

10.  Discussão e votação do requerimento do BE para audição dos signatários do 

Manifesto “Pela integração na carreira de investigação científica, já!” sobre 

precariedade no sistema científico e tecnológico nacional 

 

Apresentou o Deputado Luís Monteiro (BE). 

Colocado à votação, o requerimento foi aprovado por unanimidade, registando-se a ausência 

dos Deputados do CDS-PP, do PEV e da IL. 

 

11.  Outros assuntos 

 

 

12.  Data da próxima reunião  

 

O Presidente da Comissão propôs a antecipação da reunião plenária da Comissão seguinte para 

as 15h00, dando conta das audições agendadas. Intervieram os Grupos Parlamentares 

presentes manifestando a disponibilidade para o início dessa reunião somente pelas 15h30. 

 

• Dia 9 de junho – 15h30? 

✓ Audição dos peticionários da Petição 5/XIV/1.ª - Em defesa da sua dignidade 

profissional, os professores exigem respeito pelos seus direitos, justiça na 

carreira, melhores condições de trabalho – Deputada relatora: Carla 

Madureira (PSD) 

 

✓ Audição dos peticionários da Petição n.º 82/XIV/1.ª - Reabertura de 

estabelecimentos de educação e ensino deverá ser precedida da realização 

de testes   

https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalheIniciativa.aspx?BID=44582
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13372
https://www.parlamento.pt/ActividadeParlamentar/Paginas/DetalhePeticao.aspx?BID=13449
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A reunião foi encerrada às 18:47 horas, dela se tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de 

lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 05 junho 2020. 

 

O PRESIDENTE  

 
(FIRMINO MARQUES) 

 

Nota: — A presente ata foi aprovada na reunião da Comissão 9 de junho de 2020. 
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Folha de Presenças 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Alexandre Poço 
 Ana Mesquita 
 Ana Rita Bessa 
 António Cunha 
 Bebiana Cunha 
 Bruno Aragão 
 Carla Madureira 
 Cláudia André 
 Cristina Moreira 
 Firmino Marques 
 Joana Mortágua 
 João Cotrim de Figueiredo 
 Lúcia Araújo Silva 
 Luís Leite Ramos 
 Luís Monteiro 
 Maria da Graça Reis 
 Maria Gabriela Fonseca 
 Pedro Alves 
 Porfírio Silva 
 Tiago Estevão Martins 
 Anabela Rodrigues 
 Eduardo Barroco de Melo 
 Elza Pais 
 Isabel Lopes 
 Joana Sá Pereira 
 Margarida Balseiro Lopes 
 Telma Guerreiro 
 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 
 
 
Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 
 


